

王国生到省卫生健康委调研时强调 学党史弘扬伟大抗疫精神 办实事守护群众安全健康

本报综合消息（河南日报记者李铮 冯芸）4月27日，省委书记王国生到省卫生健康委与党员干部座谈交流，围绕推动党史学习教育走深走实听取意见建议，调研卫生健康、疫苗接种等工作。

王国生了解全省卫生健康系统党史学习教育开展情况，听取卫生健康、疫苗接种

等工作汇报，对疫情防控以来我省卫生健康工作给予肯定。他指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于卫生健康工作的重要论述，把党史学习教育与落实新时代卫生健康工作方针结合起来，深入挖掘红色资源，用好抗疫鲜活教材，弘扬伟大抗疫精神、崇高职业精神，推动党史学习教育

取得扎实成效。他强调，这次新冠肺炎疫情让我们更加深刻认识人民至上、生命至上，在共产党人心中，没有什么比人民群众的生命安全和身体健康更重要，要把群众办好事作为党史学习教育的落脚点，认真落实全省卫生健康大会精神，抓好常态化疫情防控工作，持续深化医疗、医保、医

药“三医联动”改革，解决好群众就医防病的操心事、烦心事、揪心事，真正让群众感到变化、得到实惠。

王国生强调，“五一”假期临近，人员流动集聚持续增加，疫情输入风险依然存在，各级各部门要继续绷紧疫情防控这根弦，抓实抓细“外防输入、内防反弹”各项工作，落

实好车站车辆消毒通风、测温扫码等措施，用好大数据等技术手段，加强景区人流疏导，引导群众做好个人防护，坚决防止疫情反弹。他强调，要在持续做好重点人群疫苗接种工作基础上，细化接种方案，提升接种能力，高效有序推进大规模人群疫苗接种工作。

穆为民、戴柏华参加调研。

充分问题逐步凸显。《实施意见》提出了完善公平适度的待遇保障机制等六大方面的改革任务和24项创新举措，搭建出未来10年全省医保制度改革“四梁八柱”。

省委编办副主任王付林说，河南明确规定，“乡镇（街道）明确承办医疗保障管理服务的工作机构，村（社区）结合实际配备相应数量的专（兼）职工作人员，实现省、市、县、乡镇（街道）、乡村（社区）全覆盖”，让群众就近享受方便快捷的医保服务。

近年来，河南持续推进优质医疗资源扩容和区域均衡布局。省卫生健康委副主任张若石介绍了河南的创新举措：“通过六大国家区域医疗中心和县域‘三所医院’提标扩能工程等，全面提升省内疑难危重病例诊疗水平、医学研究能力和综合管理效率，实现全省疑难复杂疾病不出省。另一方面，坚持以县域医共体建设为抓手，构建定位明确、分工协作的新型县域医疗卫生服务体系，让群众‘小病不出乡、大病不出县’。”

药品耗材价格大幅下降，质量能

否保证？省药监局药品安全总监李国辉的回答让大家吃了“定心丸”：“通过日常监督、巡回巡查、重点抽查和飞行检查等方式，全面加强中选药品生产、流通、使用各环节的全程质量安全监管，坚决杜绝因价格下降而降低药品质量问题；加快药品追溯体系建设，推动实现全品种、全过程可追溯。”

《实施意见》提出，多渠道筹集基本医疗保险基金，均衡个人、用人单位、政府三方筹资缴费责任；加大财政对医疗救助的投入力度，拓宽医疗救助筹资渠道。2017年至2020年，河南已连续4年提高城乡居民医保财政补助标准，由4年前的450元提高至550元；全省各级财政累计筹措资金1842亿元，落实城乡居民基本医保待遇。截至2月底，河南与全国31个省份实现跨省异地就医住院费用直接清算，共拨付跨省清算资金44.89亿元。

据省税务局总审计师姬洪波介绍，全省已形成覆盖线上线下的立体化缴费服务体系，缴费人可通过微信、支付宝、豫事办等7种线上渠道便捷缴费，或就近到与税务部门签约的17家金融机构网点缴费。

河南精准推进电子病历升级战

本报讯（记者杨冬冬 通讯员张森）4月27日，河南省卫生健康委组织开展2021年拟申请电子病历系统应用水平4级医疗机构视频培训。省级主会场的参会人员寥寥无几，这标志着绝大多数省直医院电子病历系统应用水平已达到4级以上。

据介绍，电子病历系统应用水平分级评价标准将电子病历系统应用水平从0级到8级分为9个等级。达到4级后，医院可以实现患者就医流程信息（包括用药、检查、检验、护理、治疗、手术等处理）的信息在全院范围内安全共享；实现药品配送、相互作用自动审核、合理用药监测等功能，因此，3级医院电子病历系统应用水平达到4级，也是国家和河南省的基本要求，目前基本达标。

基于2021年河南省医政医管三大攻坚战之一，电子病历升级战的既定目标为：60%的县域医疗中心通过4级评价，河南省卫生健康委将精准推进二级以上医疗机构电子病历系统应用水平建设，全面提升医疗机构信息化水平，推进智慧医院建设。

河南省电子病历应用水平分级评价专家组组长刘新奎解读了4级标准和评审流程，专家组负责人讲解了如何制作4级实证材料，省肿瘤医院总会计师韩斌分享了通过电子病历评级建设持续优化医疗质量和效率、患者体验的体会。

河南要求，要从智慧医疗要求、国家省级信息化政策导向、目前各医疗机构现状认识工作的紧迫性、从近年来行政部门开展分级评价的公平、公正、公开领悟工作的严肃性，从提升大局意识、因地制宜谋划、坚持不懈推进确保工作的科学性，切实打好电子病历升级攻坚战。

委机关、直属单位 扎实推进党史学习教育

涵，全面推进党建各项工作；三要以此专题学习教育为契机，掀起党史学习教育热潮，把党史成果转化转化为干事创业的精气神。

近日，河南医学高等专科学校通过党委书记和班子成员带头，党务部门负责人和党总支书记、党支部书记以及思政课教师根据学校党委安排，将党史学习教育融入思政课教学中；宣传部、组织部、党委办公室、医学系、继续教育部、医学技术系等部门负责人也先后走上讲台，开讲党史专题党课。

为了深入开展党史学习教育，引领党员干部深刻体悟

中国共产党奠基立业、创造辉煌、开辟未来的百年峥嵘历史，传播疾控行业正能量，省疾病预防控制中心开展了“颂红色经典 温初心使命”活动。各支部共遴选18个诵读作品，党员干部职工共100余人参加活动。门诊党支部吴彩霞带来了自己创作的作品《百字令——致敬抗疫英雄》；预防所党支部的冯晓光、杜文琼带来了《献给党的赞歌》；公卫所党支部叶冰诵读了《七律·长征》；公卫所党支部张欣焯、李杉、韩涵、赵彦超带来《可爱的中国》。

涵，全面推进党建各项工作；三要以此专题学习教育为契机，掀起党史学习教育热潮，把党史成果转化转化为干事创业的精气神。

近日，河南医学高等专科学校通过党委书记和班子成员带头，党务部门负责人和党总支书记、党支部书记以及思政课教师根据学校党委安排，将党史学习教育融入思政课教学中；宣传部、组织部、党委办公室、医学系、继续教育部、医学技术系等部门负责人也先后走上讲台，开讲党史专题党课。

为了深入开展党史学习教育，引领党员干部深刻体悟

他终于痛痛快快地洗了个澡

本报记者 卜俊成 通讯员 郭致远

“万分感谢，真没想到我的斑丘疹还能消退。昨晚，我终于痛痛快快地洗了个澡！”4月13日，来自内蒙古的孙先生高兴地河南省中医药研究院附属医院肿瘤血液科的医护人员分享自己的喜悦。

2020年2月，孙先生突然感觉上腹部胀痛，还伴有呃逆症状。当年5月，上述症状持续加重，而且开始吞咽不利。后经医院检查确诊，孙先生患了贲门胃底低分化腺癌，已经出现腹膜后及腹腔淋巴结多处转移，丧失了手术的最佳时机。此后，孙先生辗转多家医院治疗，情况仍不见好转。当年12月，孙先生进食困难，而且由于肿瘤侵犯皮肤，其前胸、后背等处长满了大片的严重斑丘疹，当地医生建议放弃治疗。

当时，孙先生的亲属偶然听说河南省中医药研究院附属医院肿瘤血液科治疗中晚期恶性肿瘤效果明确。今年1月21日，孙先生和家人抱着最后一线希望找到该院肿瘤血液科主任蔡小平。当时，身高1.8米的孙先生坐着轮椅，体重还不到50公斤，在两个人的搀扶下勉强可以站立。他面色苍白、脸颊凹陷，左侧腋下到肋骨前、前胸、后背罹患大片的斑丘疹并有渗液，几乎是吃什么吐什么，还不断呕吐白色黏液。检查结果显示，孙先生患有贲门胃癌，并且右侧颈内静脉及锁骨下静脉栓塞，发生了胸门、纵膈、腋窝等多处转移。

在认真研究了孙先生之前的病

历资料以后，蔡小平和任为民认为患者之前的治疗并不系统，最新的免疫治疗还没有用过，加上患者和家属强烈的治疗愿望，中西医结合治疗应该是目前最合适的方案了。随后，蔡小平团队把孙先生的病例资料报送到依托该院肿瘤重点专科成立的“河南省中西医结合肿瘤会诊中心”，积极开展疑难病症会诊。该中心多名专家精心论证，一致认为可以试用化疗加免疫治疗，最终确定中西医结合治疗方案——西医运用白蛋白结合型紫杉醇+奥沙利铂+免疫检查点抑制剂卡瑞利珠单抗；同时，应用中医药扶助正气，为化疗和免疫治疗保驾护航。蔡小平团队运用“脐灸灸”以健脾益气，运用“中药硬膏贴敷”促温经通络、和胃降逆。一周后，孙先生呕吐症状明显减轻，还可以进食一些流质食物。为了阻断皮疹的扩散，该院肿瘤科护士长马淑芳遵照医嘱，为孙先生进行了中医护理特色适宜技术疗法。第二天，患者皮疹颜色变暗，而且不再向周边蔓延。蔡小平团队及时开具“健脾和胃+解毒散结方”中药汤剂。经过3个周期的治疗，孙先生饮食基本恢复正常，体力也逐渐恢复。目前，他每天可以行走3000步以上，皮疹也完全消退了。



尖端技术赋能 打造生殖医学新高地

本报记者 王婷 通讯员 杜亚军

“得知自己怀孕那一刻，我简直不敢相信，如今宝宝已经3个月了，各项指标正常，期待和宝宝见面的那一天！”2020年12月23日，在郑州市妇幼保健院刚做完产检的张女士难掩兴奋。

张女士的这个孩子来之不易。因其原发性不孕加上丈夫的重度少弱精症，导致自然受孕的可能性极低。抱着最后的希望，3个月前，她与丈夫在郑州市妇幼保健院应用卵泡浆内单精子注射辅助人工卵子激活技术助孕，没想到真的成功了。该院也因此成为郑州市属医疗机构中首家成功应用此项技术的单位。

从2014年开展体外受精-胚胎移植技术到2017年开展卵泡浆内单精子注射技术，再到2020年开展人工卵子激活技术，郑州

市妇幼保健院生殖中心从弱到强，步步攀登，成为河南省生殖医学领域的一股新生力量。

在河南省6家拥有人工辅助生殖技术资质的医疗机构中，无论从医院层次还是起步时间，郑州市妇幼保健院都不占优势；但是，自2017年7月试运行至今，短短3年时间，该院生殖中心人工辅助生殖技术便实现了大跨越，体外受精-胚胎移植（试管婴儿）技术的成功率达50%，优质胚胎率、临床妊娠率等也稳居前列。

“让不孕不育家庭生育一个健康的宝宝，是我们最大的心愿。”在与郑州市妇幼保健院生殖中心主任张富青及其同事的接触中，不难发现，这是一个技术先进、贴心服务的优秀医护团

队，而这，正是成就这项“幸福事业”的关键。

不可替代的幸福

谁是世界上最幸福的人？有人说，是目送患者康复出院的医生；是给孩子刚刚洗完澡，怀抱婴儿面带微笑的母亲；是在海滩上筑起一座沙堡，望着自己劳动成果的顽童。

而对张富青和她的同事来说，这3种幸福程度似乎还不足以表达内心感受。对她们来说，最幸福的时刻莫过于听到患者“求子成真”的消息。

“我老公是独生子，公公婆婆一直希望我们能快点有个孩子，现在终于实现了，公公婆婆别提多高兴了。我妈妈患脑梗死很多年，都不会说话了，看到外孙，现

在精神状态和锻炼意识大大提高。在要孩子的路上，是你给我信心和支持，也是你高尚的医德鼓舞了我！我们素不相识，你却尽心尽力帮我完成人生大事，你真是好医生！”这是生殖中心副主任医师马新想微信里收藏的一条信息。两年了，她一直舍不得删掉，每次翻看，都禁不住心头一热。

上述消息的发送者是41岁的江女士。5年前，江女士和丈夫结婚后过着甜蜜的日子，遗憾的是，两年过去了，他们却迟迟等不到爱情的结晶。江女士先后就診于多家医院，能做的检查都做了，能吃的药都吃了，却依旧没有起色。无奈之下，夫妇俩决定把希望寄托于人工辅助生殖技术。

在郑州市妇幼保健院生殖中

心，经进一步检查发现，江女士卵巢功能严重减退，同时患有子宫肌瘤、脑垂体瘤、高血压等多种疾病，更不幸的是，其丈夫还患有先天性弱精症，这样一来，两人生育宝宝的愿望更是难上加难。

“症结”终于找到，夫妻双方同时接受治疗；江女士治疗原发病，其丈夫提高精子质量。1年后，江女士通过了“夫精人工授精”技术成功怀上了宝宝，在生殖中心团队的全程指导和帮助下，足月顺利分娩。

2009年，马新想研究生毕业，作为当时少有的专修生殖医学专业的人才，被郑州市妇幼保健院选中。然而在当时，医院成立生殖中心的畅想才刚刚起步，这让满怀期待的马新想不禁有点失落。但很快，她调整状

态，短短几年时间，就从一名医学生成长为经验丰富的妇产科专家。2014年，生殖中心筹建事宜从梦想变为现实，这下，马新想的热情再次被点燃。

能把兴趣当事业，是人生一大幸事。因为热爱，必然会投入更大的精力。几年来，马新想成了不孕不育患者“点名率”极高的医生。

解除“心病”助“好孕”

在郑州市妇幼保健院生殖中心接待区一隅，几套桌椅整齐地摆放着，报刊架、直饮水机一应俱全；几盆一米多高的绿植长得正旺；鱼缸里几条红色鲤鱼懒洋洋地吐着泡泡，阳光透过玻璃落地窗映在人们身上，一切都显得那么恬静、舒适。这是该院生

殖中心特有的“配置”，看似不经意的陈设，实则精心为之，目的是让患者感到放松。

在人群中，一位梳着高马尾、身穿职业装的女士正和主管护士苏奕聊着天，那种自然流露的亲切感，就像两个相识多年的老朋友。

“小陈自从有了宝宝后，就像变了个人似的，那种感觉，就像是开花了一样。”苏奕的描述十分形象。

过去的几年，小陈曾在其他医院做过几次试管婴儿，但是都没能成功。家人的不解、工作上的压力，加上经济上的负担，让她看起来比实际年龄大很多，执拗的性格，又让她整夜睡不着觉。久而久之，小陈出现了轻度抑郁症状。（下转第二版）